

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧）年花是不少香港家庭過年的必需品，唯今年買年花應節要「捱貴花」。不少本地及內地花農誤信氣象預報，以為今年新春前的天氣較為寒冷，為免年花過慢生長趕不及開花應市，紛紛提早落種及催花，豈料天氣較預期和暖，大量年花1個月前已陸續開花，新春期間的合時鮮花供應量大跌近40%。兩地買手搶貨，年花來貨價按年升逾20%，年花零售價淪為「海鮮價」，各類熱門年花的售價一般上調20%至30%；品質上乘及供應少的年花隨時更漲價1至2倍。

花開早

貨量減

花價升

這個新春捱貴花

距離農曆新年尚有數天，市民忙於四出辦年貨，其中一個重點為購買年花，取其「花開富貴」的寓意，也能點綴家居布置。但不少買花市民也會發現，今年新春年花的零售價較去年提價。香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春解釋，今年在多個原因「夾擊」下，花價再次上揚。

「香港及內地的氣象部門都預報去年11、12月天氣較寒冷，不少花農擔心種植的年花趕不及新春開花，均提早落種或催花開花。」賴榮春說。但實際上，華南地區的天氣並不如預測般寒冷，年花卻生長迅速，不少花卉在1個月前開始陸續開花，「過熟」鮮花待不及在新春前供港已開始殘敗。

內地需求殷 港難搶貨

賴榮春補充，廣州、南海、番禺、順德及增城等主要鮮花生產地，去年曾經因連場大雨，花田被水淹浸，產量原本已有所減少，加上是次過早開花，令供港年花量較去年減少30%至40%，來貨價亦較去年上升20%至30%。他又稱，香港批發商到內地買貨已失去競爭力，「內地本身需求強勁，他們買的量是我們的幾十倍，加上內地買手不揀擇，出名『奄尖』的香港買手，現時的議價能力已大幅降低。」

賴榮春表示，今年供港年花質素

較為參差，價格亦出現「兩極化」。品質上乘的合時年花數量有限，故售價有機會較為「海鮮」，當貨量減少，零售價隨時會被抬高1至2倍以上；但品質稍遜，例如已開花的花卉，則有機會稍為降價。惟今年最缺百合及劍蘭，相信降價的機會不高。

報氣象失準 桃花開3遍

有逾30年種植桃花經驗的「桃花大王」劉海濤表示，不少香港及內地花農盡信天氣預測，過早為桃花摘葉催花，結果天氣較為和暖，加上11月的大雨，令桃花「吸飽水」加快開花。他估計，今年桃花供應減少，零售價最少升20%。「桃花本身耐冷不耐熱，有花場的桃花上月已開花，有些已開第3遍，開理這次就不會再開花，等不及在年宵中出售。」

不過，劉海濤堅持自己的判斷，較遲才為桃花「落葉」，令桃花園所有桃花「如期」開花。「個天對我好好，本月初才開花，且今年的花更特別紅，有一株桃花樹更開出30年來最大的花！」他相信，下周新年期間，桃花會開得更燦爛。他出產的桃花主要售予熟客，故只輕微加價數百元。

至於劉海濤在順德培植年花的花場，則難逃「熱浪」侵襲。他稱，本來種植近10萬株百合及劍蘭等供港，但天氣熱加上濕度高，大部分早已開花，現只餘1.8萬株花能「如期」開花供港，只足夠他10個維園年宵攤檔出售3天。「只好四圍撲貨，但內地鮮花都嚴重不足，花價更越抬越高。」他指出，劍蘭為最缺的品種，內地批發價已高達20元人民幣一株，預計維園要售逾30元；而百合批發價亦售逾30元，料年宵將售60元一枝。

家居添生氣 親友覺新鮮

消費不設限 盼一年順境

花墟「常客」容太太提早到花墟，以200多元購買劍蘭及百合花等。她表示，今次到花墟只為探究今年鮮花的品質，臨近除夕還會再來一趟，購入百合及劍蘭等，屆時消費將不設上限。她認為，購買新鮮年花意味新年新開始，希望取「花開富貴」意頭，祈求新年順境。

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧）作為全港

主要花卉集散地的旺角花墟，每逢農曆新年前也會人頭湧湧，迫滿選購鮮花的市民。有市民表示，去年經濟不錯，加上收到港府派發的6,000元，會多買鮮花，為家居增添生氣；亦有市民提早到花墟買花，先看看今年鮮花質素，再回頭大手購買「心水」年花準備過年。

6000元發酵 買花也爽手

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧）年花售價趨升，卻無阻市民購買意慾，年花銷情依然暢旺。「桃花大王」位於屯門的桃花園逾95%桃花樹，早於去年底被訂購一空。本地蘭花店稱，不少新品種蘭花上週已經斷貨。業界表示，市民在6,000元效應下消費爽手，料零售生意額有所上漲。

桃花園上月訂貨95%

「桃花大王」劉海濤表示，位於屯門的桃花園今年有逾300棵「茶盅腳」桃花樹供應，其中逾95%桃花上月已「名花有主」，上週五已陸續割樹送貨。他表示，今年的「桃花王」有15呎高，布滿逾3萬個花蕾，去年已被一間酒店以數萬元預訂。他表示，今年桃花「去貨」特別快，本周只餘十數棵運往維園出售，預料在6,000元效應下，標價多高也會有人買，呼籲有心買花的市民要盡早購買，否則到展期尾聲，只會剩下殘花敗柳。

千葉園蘭花一單數十盆

千葉園董事長楊小龍指出，過去1年每株蘭花的種植成本平均增加10元。該成本亦將會全數轉嫁予消費者，蘭花零售價全線加價10元，但無阻銷情，越近歲晚，門市越擁擠，員工不停忙於推介及插花。



蘭花專賣店員工忙於運貨上架，客人則忙着把大盆細盆的蘭花買走。香港文匯報記者梁祖堯攝

消費者則忙着把大盆細盆的蘭花抬走。

楊小龍笑言，眼見門市蘭花「去貨」極速，不少更出現缺貨，「除了『哈呢』、『大財主』及『五彩繽紛』等新品種外，連普通大白花亦售罄，『去貨』之快令人喜出望外」。楊小龍表示，有在內地經商者在環境寒冷的地方栽種，但要帶返內地需要「無泥處理」較為麻煩。

不過，賴榮春表示，受未來經濟前景不明朗，以及樓市下跌影響，香港企業買花送客的訂單大跌30%。他說：「去年不少高字樓及商場都會買花送客，但今年客量減少，即使仍訂花的客戶，購買數量亦下跌。」

哈爾濱客買日本海棠

山城花藝負責人賴榮春表示，在6,000元效應影響下，普羅市民的消

挑選「必開」年花貼士

桃花(5呎或以上)

零售價：3,000元至30,000元以上/棵(按年加價約20%)

挑選貼士：

- 起碼要有三分之一的花蕾「爆紅」，看到一點點紅色的花瓣；
- 花蕾露出的紅花要鮮艷；
- 用手輕捏花蕾，結實為佳；
- 葉片要夠新鮮、翠綠。

劍蘭

零售價：逾35元/枝(按年加價20%)

挑選貼士：

- 切忌挑選一大束包裝的劍蘭，因為這類花多數是「冰鮮花」，花枝軟弱、彎曲，質量參差；
- 將手伸進花束中間感受溫度，比室溫冷就有可能曾被雪藏過；
- 盡量選購單枝出售的花，價錢可能較貴，但因為未經雪藏，新鮮度較有保證，容易開花；
- 最好買已經有一、兩朵綻放的；
- 葉子尖而堅挺。

百合

零售價：60元/枝(按年加價約20%至30%)

挑選貼士：

- 花蕾近花托的位置如有變色，表示花已被冷壞，即使一束花之中只有一、兩個花蕾變色，也不宜買；
- 最好買已經有一、兩個花蕾微微裂開的；
- 葉子尖而堅挺。

蘭花

零售價：逾130元/株(按年加價20%)

挑選貼士：

- 每株最少有8個花苞；
- 用手輕捏花苞，堅實為佳；
- 花朵顏色要統一及鮮艷；
- 花苞細嫩有光澤，乾枯起皺的表示已經「燒苞」，不會開花。

資料來源：各花農及年花供應商
製表：香港文匯報記者 嚴敏慧



同根異花的「龍王配」。



蘭花「五彩珍珠」。



銀柳顏色再添紫色、藍色及咖啡色，售價為10支28元，甚受年輕人喜愛。

香港文匯報記者 梁祖堯、黃偉邦攝

同根生異種 蘭花王驚艷

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧）同根生，同一根莖竟長出兩款花？是的，這是「蘭花大王」千葉園董事長楊小龍，今年意外培植的蘭花新品種。楊小龍去年把蘭花品種「龍王」與白花混種，結果配出新花「龍王配」，且在逾千株新種蘭花中，竟有一株出現「同根異花」的罕見情況。他說：「一朵像爸爸『龍王』，一朵則是正常兒子『龍王配』模樣，他形容這種『異品』萬中無一，起碼要10萬元才願轉讓。」

「龍王配」是千葉園今年其中一款新種蝴蝶蘭「得意之作」，由深紫色的「龍王」配以白花混種而成，令「龍王配」的蘭花呈白底再帶點粉紅色，花瓣邊緣則呈深紫色。

楊小龍在種植場培植逾千株「龍王配」，種出的蘭花全部符合預期，唯獨有一株竟長出兩款不同的蘭花，一朵是「龍王」，一朵是「龍王配」，遂命名為「龍鳳配」。他表示，這種「同根異花」現象非常罕見，自言對這株奇花「喜歡到不得了」，在門市也貼上「非賣品」的標示，只供市民觀賞，起碼10萬元才願「割愛」。

銀柳添三色 新潮受寵愛

此外，較大眾化的賀年之花銀柳，今年也有新色推出市場。香港鮮花盆栽批發商會主席蕭山城藝負責人賴榮春表示，自從數年前香港引入染色銀柳後，銀柳的顏色五花八門，今年再有3種新色出現，包括紫色、藍色及咖啡色，售價為每10枝28元。他表示，銀柳寓意「有銀又有樓」，加上染色後變得「新潮」，能為家居增添生氣，成為不少年輕消費者的寵兒，地位漸漸提升，「以前只有銀色的銀柳，很多時是百合及劍蘭等的配花；現時顏色變多，不少人會買一束當作主花來欣賞，部分人也會不加水作乾花擺設」。

容太太以200多元購買劍蘭及百合花等。

香港文匯報記者黃偉邦攝

新春期間的合時鮮花供應量大跌近40%，香港和內地的買手搶貨，各類熱門年花的售價一般上調20%至30%。圖為維園花市。香港文匯報記者黃偉邦攝